

## ВЕЛИКАЯ ИСТОРИЯ КОКАНДСКОГО ХАНСТВА ВОЗРОЖДАЕТСЯ СЕГОДНЯ ЧЕРЕЗ ИСТОЧНИКИ (КРАТКИЙ АНАЛИЗ)

**Хусаинова Фируза Тохировна**

Ташкентский государственный юридический университет

+99890 3179695, [fayruzakhusainova@gmail.com](mailto:fayruzakhusainova@gmail.com)

Кокандское ханство являлось самым крупным по площади территорией, самым многонациональным по составу населением в Центральной Азии.

Ряд исторических трудов о Кокандском ханстве сегодня играют немаловажную роль при изучении истории XVIII–XIX вв. Центральной Азии. И эти труды дают ценные исторические сведения о внутривластической жизни ханства, населения, природно-географические условия, торговые отношения и др.

Письменные наследия являются наиболее ценными и достоверными источниками для исследования истории Центральной Азии, в частности Кокандского ханства. Исторические письменные памятники дают возможность достоверно и объективно изучать, и освещать историю.

В произведении «Ансоб ус-салотин ва таворих ул-хавокин» (автор – представитель кокандской школы историков Мирза Алим Мушриф Ташканди) рассказывается об истории Ферганы XV–XIX вв., начинается оно с предания об Алтун-Бешике и доведено до завоевания Кокандского ханства царской Россией.<sup>1</sup>

При создании своего труда Мирза Алим Мушриф использовал произведения Бабура, Мирхонда, Аваза Мухаммада Аттара, а также такие сочинения, как «Насаб-наме-йи узбак-и», «Тарих-и Рахим-и» и др. В то же время автор описал главным образом те события, свидетелем и участником которых был он сам.

Рукопись «Тарих-и Джахан-намаи», автором которого является кокандский житель Джунаид-мулла Авазмухаммад, очевидец многих событий в правлении Мадали, Ширали и Худоярхана, написана на протяжении 15 лет и состоит из двух частей: «Джахан наме» и «Тухфат ат-таварих-и хани». В ней содержится много интересных исторических сведений об истории Ферганы и Кокандского ханства. Также автор приводит интересные сведения о торговле, рыночных ценах на продукты, налогах, описывает достопримечательности Коканда и подробно излагает политическую историю ханства, приводятся названия 92 узбекских племен.<sup>2</sup>

Одним из интереснейших памятников исторической и мемуарной литературы середины XIX в. является «Мунтахаб ат-таварих». Автором важнейшего труда является Мухаммад Хакимхан (просвещенный царевич из Кокандского ханства, сын Маъсумхана, который жил в первой половине XIX века.). Он был очевидцем многих событий, поэтому его сведения заслуживают особого внимания при освещении истории этого периода. «Мунтахаб ат-таварих» содержит ценные сведения по истории Кокандского ханства XVIII–первой половины XIX века.

«Мунтахаб ат-таварих», как один из важнейших и достоверных первоисточников и его автор Мухаммад Хакимхан, как один из авторитетных летописцев своей эпохи, привлекали внимание не только современников, но и историков, востоковедов, литературоведов и других специалистов в последующее время.<sup>3</sup>

<sup>1</sup> Р.А.Арслонзода. Источниковедение. Учебник. Фергана, 2019. С.182.

<sup>2</sup> Б.Г.Гафуров. Средняя Азия в древности и средневековье (история и культура). Под редакцией Б.Г.Гафурова и Б.А. Латвинского. М.: Наука, 1977. С.173.

<sup>3</sup> Дж.А.Абдукаримов. Политическое положение Ура-тюбинского владения и Худжанда в начале XVIII-до 40-х г.XIX вв. (по материалам «Мунтахаб ат-таварих» Мухаммада Хакимхана). Диссертация. Худжанд, 2020. С.12.

«Мунтахаб ат-таварих» как едва ли не главное сочинение по истории Кокандского ханства.<sup>4</sup> «Мунтахаб ат-таварих» не только историческое сочинение, но и уникальный источник по изучению кокандской литературной среды XVIII-XIX вв.

Также особого внимания заслуживает сочинение «Тарих-и Саййид Мухаммад Худайар-хани». Оно написано в 1288/1871-72 г. Автор сочинения - Мулла Нийаз Мухаммад ибн Ашур Хуканди служил в ханской гвардии Кокандского ханства, принимал участие в военных походах кокандцев в 1844 г. в Семиречье и в 1860-1861 гг. в Туркестан.

Это сочинение посвящено истории Кокандского ханства со времени его основания Шахрух-бийем (1121/1709-1134/1721-22) до событий 1872 года и является ценным источником для изучения истории Коканда XVIII-XIX в.

«Тарих-и Фаргона» (автор Исхакхан Джунайдулла-ходжа оглы Ибрат) посвящена истории Кокандского ханства. Это произведение охватывает историю Ферганской долины начиная с древних времен до завоевания края царской Россией. Говоря об образовании Кокандского ханства, автор напоминает предание об Алтун-Бешике и приводит свою, основанную на народном предании, версию топонима "Коканд". Далее освещаются периоды правления кокандских ханов из династии Минг, генеалогии кокандских ханов и далее сообщает сведения о происшедшем в период правления Шахруха, Абдолрахима, Абдолкарима, Ирданы, Бабабека, Сулаймана, Нарбуты, Алимхана, Умархана, Мухаммад Алихана и других ханов вплоть до Худаяра. В книге имеется много сведений о строительстве медресе, мечетей, арок, а также об архитектурных памятниках Коканда. Сочинение является важным историческим источником изучения и анализа истории Кокандского ханства.

Политическая история Кокандского ханства представлена в работе русского этнографа и исследователя Средней Азии В.П. Наливкина. Его классическая книга «Краткая история Кокандского ханства» написанна на основе достаточно солидных и многочисленных местных источников, а также преданий и устных рассказов очевидцев.<sup>5</sup>

В книге рассказывается краткая древняя, средневековая история Ферганской долины, образование и развитие Кокандского ханства, генеалогии ханов, составу и родственно-семейным отношениям "наского дома", внутривполитическая жизнь ханства, военным походам ханов с целью расширения территории государства.

Работа В.Наливкина до сих пор остается ценнейшим историографическим источником по истории Кокандского ханства.<sup>6</sup>

Таким образом, мы наблюдаем что у нас есть огромный фактический материал, расширяющий исследования по истории Кокандского ханства. Значительная ценность этих материалов состоит в том, что в них содержится огромный фактический материал для современных историков.

<sup>4</sup> В.В.Бартольд. История культурной жизни Туркистана // Соч.– Т.П.– Ч.1.– М., 1963. С.308.)

<sup>5</sup> В.П.Наливкин. Краткая истории Кокандского ханства. Казань. Типография Императорского Университета. 1886. С.2.

<sup>6</sup> Алымбаев Ж.Б. Историография истории Кокандского ханства // Universum: Общественные науки : электрон. научн. журн. 2016. № 6(24). С.9.

### **Использованная литература:**

1. Р.А.Арслонзода. Источниковедение. Учебник. Фергана, 2019.
2. Дж.А.Абдукаримов. Политическое положение Ура-тюбинского владения и Худжанда в начале XVIII-до 40-х г.XIX вв. (по материалам «Мунтахаб ат-таварих» Мухаммада Хакимхана). Диссертация. Худжанд, 2020.
3. Алымбаев Ж.Б. Историография истории Кокандского ханства // Universum: Общественные науки: электрон. научн. журн. 2016. № 6(24).
4. В.В.Бартольд. История культурной жизни Туркистана // Соч.– Т.П.– Ч.1.– М., 1963.
5. Б.Г.Гафуров. Средняя Азия в древности и средневековье (история и культура). Под редакцией Б.Г.Гафурова и Б.А. Латвинского. М.: Наука, 1977.
6. В.П.Наливкин. Краткая истории Кокандского ханства. Казань. Типография Императорского Университета. 1886.